

羽毛球世锦赛国羽女双优势尽显

“凡尘”组合精神抖擞强势晋级

本报记者 周 圆

丹麦当地时间8月23日，中国组合陈清晨/贾一凡领衔国羽女双组合亮相羽毛球世锦赛。“凡尘”组合以21比5、21比8直落两局轻松击败印尼组合兰尼/丽比卡，晋级女双16强，为两人的第六次世锦赛之旅开了好头。

当地时间8月23日早上9点，首轮轮空的陈清晨/贾一凡终于迎来本届世锦赛的首秀。由于驻地酒店在场馆60公里以外，陈清晨/贾一凡早上6点45分就起床了。早起精神好，这句话适用于形容“凡

尘”的状态非常合适。两人精神抖擞地走进场馆，陈清晨更是以戴着红色发带的新形象出现，进入比赛状态。

首场比赛，陈清晨/贾一凡的对手是世界排名第31位的印尼组合兰尼/丽比卡。虽然对手实力不强，但这是世锦赛，任何对手都会全力冲击她们。从比赛的第一分开始，陈清晨/贾一凡就战斗值拉满。每得一分都在为自己呐喊，相互鼓励，眼神很坚定，表情也很专注。贾一凡的偷后场发球非常成功，在本场比赛多次直接得分。陈清晨在网前对机会的捕捉很灵敏，牢牢

占据网前的优势。

21比5、21比8，仅仅半个小时，陈清晨/贾一凡就结束了首场比赛，闯入16强。“今天你的表达欲非常强，你知道你在场上的噪音很大吗？”赛后贾一凡笑着和陈清晨说。“我就是特别精神！”陈清晨回应道。

此前看着其他队友先后出场，陈清晨/贾一凡不免有些羡慕，不过她们也利用这几天的时间，更多地训练和调整状态，为比赛做更好的准备。“确实训练时间比较长，但有利于我们把时差调好，今天一觉睡到了天亮，精神

状态很好。”贾一凡说。

被安排在早上第一场球，虽然要早起，但“凡尘”并不介意。“我们备战比赛的状态很好，一直在积极地进行储备。”陈清晨表示：“中午吃完饭后，下午我们还可以练习力量。”

另外一场女双比赛，6号种子张殊贤/郑雨以21比12和21比15直落两局击败巴西组合杰奎琳/萨米亚，也进入16强。

男双7号种子刘雨辰/欧烜屹当日也亮相世锦赛，以21比16和21比19战胜泰国组合苏帕克/吉丁奴蓬，闯入16强。



陈清晨(左)/贾一凡在比赛中。

新华社记者 杨光摄(资料照片)

本报记者 马艺欧

第二届中国青少年足球联赛男子U13组和U15组全国总决赛淘汰排位赛阶段日前分别在延吉、长春与唐山举行。本届中青赛覆盖面广、参与人数多，面向全体青少年打破参赛壁垒，兼顾普及与提高。

今年中青赛继续坚持“面向全体青少年”，体校代表队、学校代表队、俱乐部青训梯队、社会青训机构等球队均可自由参赛。相比较前一年，第二届中青赛规模更大，各组别参赛球队数量、比赛数量明显增多。全国总决赛阶段实际参赛球队数量达484支，参赛球员10685人，参赛球队和球员数量较上届，分别增加19.5%和11.4%。

在赛事规模上，第二届中青赛最

打破壁垒 扩大规模 足球中青赛为小球员搭建成长平台

鲜明的特点是地方赛事组织情况明显改善。组织U13和U15组别预选赛的省级赛区大幅增加，参与到各地方中青赛预选赛的球队和球员数量随之有所提升。

接下来，中青赛所追求的目标是在2024年第三届时争取更多地方能组织起预选赛，同时夯实地方赛事球队数量，保证每个年龄段每一个地方赛事举办的稳定性，坚持做大全国总决赛的同时，先要做大地方赛事。在这方面，我国目前拥有3万所足球特色学校，确保每个学校在每一个年龄段拥

有足球队建制，这是巩固地方赛事稳定性根基。

但在今年，报名U13组预选赛的球队数量远小于U15组。经调研，与球员正处于小升初时间节点有关。由于在报考初中时受到限制异地、限制跨区等影响，不少小球员在小学毕业后，无法就读到拥有足球队的学校。目前有关方面已向教育部提出建议，希望针对一些足球特长生，给予相关政策支持，创造有利条件，确保小球员顺利延续球员生涯。

在第二届中青赛，有更多场次走

进校园，走到学生和家长身边。其中，男子U17组预选赛走进都匀一中、银川高级中学等学校，在比赛期间全校师生、参赛球员家长共同为球员们助威呐喊，营造良好的主场氛围。

第二届中青赛赛历和各年龄段赛事组织计划均在年初公布，各级各类参赛球队准备得更加充分，青少年足球赛事编排也更具合理性。

另外，第二届中青赛也有来自青海果洛和四川凉山的代表队参加。孩子们走出大山，站上了全国总决赛的舞台，拓宽了眼界，种下了梦想。

成为足球中青赛U15组最大黑马 北京国安从“新思维”中尝到甜头

交道。“性格闷，不自信。”这是第一印象。比如一遇到逼抢，就容易起大脚。“他们完全有能力打脚下，主要就是信心不足，那就要一点点要求他们。”从后场组织起进攻，这是黄勇的最基础原则之一。在防守时，他也划分出一、二、三号区域。

球队里还有一位小明星，是10号陈康锐。他和大多数人不太一样，从小很有个性。“他的性格是这支球队所需要的，但又不能太过。”黄勇就想办法一点点改变他。“我跟他说，在场上踢球，有个性没问题，但要把个性融入在集体里，在关键时刻去施展。该张扬要张扬，该控制得控制。”结果在今年中青赛首战，在率先丢球的情况下，3比2险胜南京足球运动学校，就是由陈康

锐在补时第4分钟绝杀。“这场球印象太深了，极大地鼓舞了全队。”

等到最后一场与浙江争夺季军，同样0比1落后，国安上下丝毫不敢懈怠。“只要不放弃，相信一定能扳回来，我们从没有被吓住。”梅开二度的常凯告诉记者。而黄勇也感言，“这次比赛对于他们，是极大的突破。”

这支队伍坚持18人配置，是全国24强中报名人数最少的球队。不是说国安无人可用，而是青训总监帕特里克·拉德鲁的原则。不过，从选材上来说，国安确实没有太多优势。一是2008年龄段组队较晚，“有很多好苗子已经被其他球队挑走。”再有就是北京本地孩子做选择时，多数更倾向于清华附中或人大附中。“职业足球非常残酷，

你得付出很多艰辛、很多努力，才有可能有机会成才。”黄勇说，“但正是因为这一点，就更要求我们要把专业培养做好，这是吸引外界的关键之处。”

帕特里克所带来的荷兰青训模式是近5年国安最为倚仗的理念。反映到2008梯队，核心就是训练。比如为这次中青赛，黄勇就制定了一个6周备战期。“这6周的计划都是按照体系完成。进攻两周，防守两周……一个接着一个计划完成，一步一个脚印实现。”做总结时，黄勇也认为，针对性训练很重要。“这次拿到第三，还是我们在训练强度、节奏，包括转换上抓得比较好。在比赛前，也有很多套路练习。”

科学的训练，加上赛前准备充分，让国安终于见到收获。用黄勇的话来讲，国安最终夺得季军，是一场比一场踢得好。但更让他欣慰的是，这个第三名是自2018年采用全新青训理念后，所取得的一个成果。“5年来以一种新思维做事，走到今天，我们也算是尝到点甜头。”

本报记者 马艺欧

北京国安U15队参加第二届中国青少年足球联赛12强赛阶段的比赛前，很少有人看好他们，包括主教练黄勇自己。这支球队的最低目标一度是前24强，能够参加12强赛就算超预期了。但是，国安以黑马的姿态一路狂奔，最后竟然夺得季军。

黄勇直言，“属于超常发挥。”他认为，放眼全国，这支国安U15队属于全国前12级别，“踢好一点，能往前走一走。”但他也承认，这批孩子潜力巨大，“说句真话，经历了这么多，我还没有看到他们的天花板，球队还有上升空间。”

黄勇在去年初就与这批孩子打过

竞赛圈

多队竞争 整体提升 中国足协构建U15国少队选材组队体系

本报讯 为加强中国男足国家队后备人才培养工作，根据国家少年队体系建设工作计划，2008年龄段U15国少足球队组队工作正在持续推进中。

去年以来，中国足协专家团队在全国范围内对2008年龄段球员进行选材，遴选出34名适龄球员参加了区域及全国精英球员训练营。近期专家团队还将围绕中国青少年足球联赛全国总决赛以及重点城市、主要俱乐部、重点学校等开展选材工作。

东亚足联U15锦标赛即将于9月1日至9日在青岛举办，U15国少队将由此前选拔的球员与中国青少年足球联赛冠军优胜队球员共同组成。

按照“搭建多队竞争、整体提升的队伍体系”设想，自9月起依托高水平后备人才基地，将正式组建2008年龄段3支大区队（每支大区队30人）。同时，大区技术团队及选材专家持续跟踪6至8家青训工作开展较好的俱乐部，确保每个位置保持至少10名球员的跟踪考察，形成竞争、合作选拔机制。中国足协技术专家团队负责对各大区建队情况、教练组带队表现，定期开展考核及评估。

下一步，为积极备战2024年10月世少赛亚洲区预赛，中国足协计划通过定期组织国内高水平锦标赛、开展冬训交流赛和赴日韩或东南亚短期拉练等，不断提高队伍的技战术和实战能力。（马艺欧）

足球亚冠联赛附加赛浙江晋级

本报讯 2023—2024赛季足球亚冠联赛日前进行了两场中超球队参加的附加赛，上海海港队和浙江队坐镇主场迎战泰超的两支俱乐部队，结果浙江队1比0获胜晋级，上海海港2比3落败。

这两场亚冠附加赛是中超球队时隔997天后，再次回到主场进行的俱乐部洲际赛事。目前中超排名榜首的上海海港对阵的是泰国联赛排名第8的巴吞联队。这支泰国球队的前锋谢尔盖耶夫曾在中超北京国安效力，本场比赛正是他在开场不到30分钟的时间连进两球，助巴吞联在客场建立起2比0优势。两球落后的上海海港很快

由木热合买提江扳回一球。半场1比2落后的上海海港在下半场接连做出换人调整，两名外援前锋巴尔加斯和平科也先后上场，不过谢尔盖耶夫完成“帽子戏法”，主队再次陷入两球落后境地，平科的进球无法改变比赛最终结果，上海海港最终主场2比3落败。

与派出双外援出战的上海海港不同，另一支中超球队浙江队在对阵泰港队的比赛中由五名外援领衔出战。事实证明，泰港这支目前在泰国联赛排名第4的球队的确实力不俗，浙江队凭借弗兰克下半场比赛的进球1比0获胜，时隔12年重回亚冠正赛。（马艺欧）

北京男篮新赛季渴望创佳绩

本报讯 北京首钢篮球俱乐部与北汽集团日前宣布，双方达成为期3年的战略合作协议，北汽集团成为北京首钢篮球俱乐部北汽男子篮球队冠名赞助商。北京男篮队长翟晓川表示，新赛季一定全力以赴，将北京篮球的拼搏精神和坚韧斗志传承发扬下去，努力创造

更好的成绩。北京首钢篮球俱乐部相关负责人表示，北京男篮将身着北京北汽的战袍征战CBA新赛季。俱乐部将一如既往重视球迷文化建设，通过一系列线上线下球迷活动，多维度满足球迷需求，提升球迷服务质量，增加与球迷的互动。（扈建华）

国际网球大师赛温州站挥拍

本报讯 8月22日，2023年“宁波银行杯”ITF国际网球大师赛在温州国际网球中心揭开序幕，来自中国、美国、新加坡、哥伦比亚等国家和地区的270余名网球爱好者相聚温州。

本站比赛于8月22日至26日进行，为期5天，共设男单、女单、

男双、女双和混双5个项目。ITF国际网球大师赛是国际网联针对30岁以上网球爱好者举办的国际网球赛事，旨在进一步吸引精英竞技水平及大众休闲水平网球爱好者的广泛参与，鼓励球员打破年龄界限。

（马艺欧）

校园网球体教融合系列公益活动上海站举行

本报讯 中国网球协会校园网球体教融合系列公益活动日前在上海市奉贤区体育中心举行。本次上海站系列公益活动为期三天，吸引来自长三角地区50多所学校的大学生参加。

本次活动的内容包括全国网球传统特色学校交流赛、网球单项基本技能挑战、训练数据反馈系统的演示和体验、精英队员训练课、中国网球红色记忆展、校园网球公开课等九项内容。

上海超越体育俱乐部的邱林涛教练为参加活动的选手和领队们展示了一堂精彩的校园网球公开课，通过清晰明了的示范和生动有趣的讲解，教会了大家如何规范而高效地组织一堂校园网球团课。

南京体育学院网球学院副院

长姜惟和国家网球队男队原教练曹晓颖作为导师为参与活动的各位教练、领队以及网球教师开展网球教师技能培训，主要讲解了训练计划的构成以及关闭式、开放式训练方法在训练中的作用；还从易到难地演练了底线击球的训练方法，从相持到如何主动变线，再到计分的完整过程。教学经验研讨环节，两位导师还针对教练提出的青少年球员攻防选择问题引导各位教练、领队和老师开展了积极的讨论。

上海体育大学心理学院副院长张斌为小运动员们带来了网球比赛心理课程，上海体育大学竞技运动学院副院长袁鹏为小运动员们普及了和网球相关的运动损伤知识。（马艺欧）